

## 五年积淀

## “十四五”铸就跨越发展坚实根基

“十四五”的五年，是秀洲在时代浪潮中勇毅前行，在攻坚克难中逆势跃升的五年。面对复杂多变的宏观环境与交织叠加的风险挑战，秀洲始终锚定高质量发展首要任务，以“逢山开路、遇水架桥”的闯劲破局，以“敢为人先、勇立潮头”的锐气创新，在六大领域交出了一份沉甸甸的发展答卷，为“航空时代”的到来与“十五五”的跨越发展筑牢了最坚实的根基。

## ◆我们始终抢抓发展，综合实力迈上新台阶

2025年12月26日，长三角首个专业性航空货运枢纽——嘉兴南湖机场正式通航。对于机场所在地秀洲区而言，这座机场的意义远不止于一条空中航线的开通，一座交通枢纽的落成。它是撬动区域发展的战略支点，是链接不同区域的关键纽带，更是秀洲高质量发展的全新引擎。

开放格局的扩大让秀洲的发展空间不断拓展。“十四五”时期，运河湾新城乘势而起，列入市“一心两城三板块”，打造宜居宜业的城市新空间。嘉兴高新区、临空经济区、运河湾新城等三大城市发展主平台确立，“城市西进”步伐加快，城市发展脉络愈发畅通。交通枢纽建设成果显著，水陆空铁立体网络加速成型，杭申线、湖嘉申二期等千吨级航道升级，G524国道一期贯通，乍嘉苏高速改扩建开工，沪杭高铁保通、通苏嘉甬铁路推进。

## ◆我们始终向新而行，科创引领激发新动能

“十四五”期间，秀洲区锚定创新驱动发展战略，以“全域高质”理念推进科创能级跃升，从初创企业的成长突围到上市公司的全球领跑，科技创新如同强劲“引擎”，推动秀洲在高端装备制造、光伏新能源、光电信息等领域实现跨越式发展，为区域经济高质量腾飞插上“科技之翼”。

## ◆我们始终聚能兴业，三产协同走出新路径

“秀洲制造”阔步攀高，规上工业总产值稳步增长，从2021年的959.4亿元跃升至2024年的1223.8亿元，摘下全省最高荣誉“工业鼎”，智能光伏产业集群跻身全省“415X”先进制造业集群核心区，隆基氢能不断壮大，新嘉航、油车港航更是获评国家农业产业强镇，“一二三产”协同发展的画卷在秀洲同样势头迅猛，喜马拉雅创新业务总部、秀洲徐徐展开。

## ◆我们始终大抓项目，有效投资打开新局面

“按计划，三期项目预计在2026年7月正式投产，面对着拔地而起的钢结构建筑，麒盛科技股份有限公司基建负责人陆国强满怀期待。麒盛科技是发展战略，也是城市活力风向标。过去五年，面对复杂严峻的外部环境，秀洲坚定不移地走好“强项目”之路，过去五年，面对复杂严峻的外部环境，秀洲坚定不移地走好“强项目”之路。

## ◆我们始终以民为先，民生福祉实现新提升

日前，市民罗女士带着母亲来到秀洲区人民医院就诊，面对省级消化科专家金海峰博士的耐心问诊，她连连称赞，“以前挂省里专家号，得提前好几天，还得跑到杭州、上海，现在好了，在家门口的医院就能找到省級名医看病，省时省力又省钱！”

如今的秀洲，“在家门口看病好”从愿景变成常态。不仅如此，“十四五”时期，秀洲在教育领域，成功认定为国家学前教育普及普惠及全体群众。

## ◆我们始终实干担当，基层党建焕发新气象

“以前路过嘉海公路和马家浜路交叉口，电动车都得在摊位中间钻空当，现在路宽了，心里也亮堂了！”家住秀洲区王店镇的陈师傅骑着电动车，顺畅地驶过曾经的堵点。如今，这里已是另一番景象，摊贩有序经营，居民从容选购，一派热闹又规整的景象。

五年来，秀洲持续强化理论武装，夯实基层基础，推进兜底建设向纵深发展，

五年砥砺，硕果盈枝；五年奋进，初心如磐。这五年的发展实践，深刻诠释了秀洲的发展密码：以实干破局，不驰于空想、不骛于虚声；以创新破常规，勇于探索未知；以民生为本，始终心系群众、服务群众；以战略定力应对变局，在纷繁复杂中把握主动；以系统思维谋全局，统筹兼顾各领域协同发展。

正是这份坚守与探索，让秀洲实现了从量的积累到质的飞跃、从单点突破到全域协同的华丽蜕变，为未来发展积蓄了充足动能。

羽

# 大抓落实 蓄势腾飞

## 秀洲开启“航空时代”新纪元



当银鹰振翅掠过运河之畔，长三角腹地的发展格局迎来历史性重塑；当会师角响彻秀洲大地，共同富裕的实践征程奏响全新乐章。

2025年12月26日，嘉兴南湖机场首航成功，一架架航班直冲云霄，终结了秀洲“无空港”的漫长等待，正式开启了“航空时代”的崭新纪元。承载着战略机遇与时代使命，当日下午，秀洲区委十届十次全体（扩大）会议暨十届区政府第七次全体（扩大）会议如期召开，以“大抓落实、蓄势腾飞”为核纲领，发出了“加快推动基本实现共同富裕取得决定性进展、率先基本实现社会主义现代化的生动实景”的动员令。

这是一次立足历史交汇点的战略擘画——“航空时代”的到来与“十五五”规划的启幕形成同频共振，为秀洲带来了前所未有的发展机遇；这是一次贯穿过去未来的实践谋划——区委十届十次全会立足“十四五”坚实积淀，紧扣长三角一体化发展等多重战略叠加优势，明确了“一、三、六”行动路线图，为未来发展校准了航向、凝聚了力量；

这是一次彰显担当作为的庄严承诺——秀洲以敢为人先的闯劲、求真务实的作风，誓要在高质量发展的赛道上勇立潮头，以实干之姿书写属于这座城市的腾飞传奇。

■撰文 赵晨 图片由秀洲区委宣传部提供

## 战略擘画

## “十五五”开局走好“136”路线图

站在航空时代的历史关口，“十四五”的厚积薄发成为秀洲跨越的底气，而时代赋予的战略机遇则是跃升的翅膀。

对于“十五五”时期的发展方向，区委十届十次全会立足“长三角城市群重要中心城市主城区”总体定位，擘画了“十五五”发展的宏伟蓝图，以临空聚能、高薪提质、融合共富三大关键词为核心航向，加快建设产城融合先行地，“两新”融合示范区，城乡融合样板地，让实干积淀与时代风口深度融合，勾勒出全域协同、动能充沛的绿色发展新突破。

2026年作为秀洲迈入航空时代的元年，更是“十五五”规划开局布局的关键之年，区委十届十次全会明确的“一、三、六”行动路线图，正是这份宏伟蓝图的首张“施工图”，为开局起步提供了靶向精准、路径清晰的行动指南。

## 项目为王勇争先

高质量发展的根基在实体，支撑在产业，落点在项目。区委十届十次全会将“聚焦项目攻坚，在促进投资扩容增效上实现新突破”作为2026年的发力点，延续了秀洲一直以来以“项目为王”的鲜明导向，并在传承中实现了战略进阶。

在“谋”上立足长远，秀洲突出民间投资、产业项目、科技创新三个“优先”，着力构建“近期实施、长期有储备、定期可滚动”的动态项目库。这种谋定而后动的布局，跳出了短期投资的局限，将项目规划与产业升级、区域发展未来深度绑定，为持续增长储备了充足后劲。

在“招”上精准发力，秀洲坚持招商引资“一号

工程”不动摇，立足产业基础深耕链式招商、以商引商和本土招商，深挖驻点资源探索“拨投结合”“投贷联动”新模式，彰显招商从“广撒网”到“精准捕”的转型进阶。

在“推”上协同高效，深化“三色”预警机制、抓好“三张清单”闭环管理，以全流程的精细化管理确保项目早开工、早投产、早见效，展现了秀洲勇争一流的奋进姿态。

在“保”上优化服务，坚守“要素跟着项目走、服务跟着项目转”的核心理念，把优化服务贯穿项目落地全周期，为项目建设提供坚实支撑。

## “两新”融合聚动能

当科技创新与产业创新浪潮奔涌，秀洲以“聚”“两新”融合，在构建现代产业集群上实现新突破；在“两新”融合，在构建现代产业集群上实现新突破。

穷则变，变则通，通则久。2026年，秀洲将聚焦新质生产力培育，以嘉兴高新区、临空经济区双轮驱动，依托“33X”先进制造业体系，壮大主导产业、优化特色产业、布局未来产业，推动主导产业提供科创应用场、传统产业链借数字化技改换活、未来产业链储备动能。同时依托航空经济与人工智能，推动服务业扩能提质，与制造业深度融合催生“制造+服务”新业态，放大集群协同效应。

构建企业矩阵是关键。秀洲持续推进“雄鹰行

动”“新秀计划”，打造“链主企业—专精特新企业—创新型中小企业”梯度体系，通过链主企业牵头攻关，精耕新企业突破“卡脖子”技术、中小企业培育新动能的协同模式，形成“大企业顶天立地、中小企业铺天盖地”的格局。

创新协同是核心引擎。秀洲以教育科技人才一体改革为契机，构建创新生态闭环；推进化工领域内外合作，促进人才流动，破解人才产业适配难题；完善“链主+平台+科研机构”机制，打通成果转化堵点，做强新型研发机构催化核心技术供给，形成“人才引育+创新研发—成果转化”良性循环，为“两新”融合注入持续动能。

构建企业矩阵是关键。秀洲持续推进“雄鹰行

## 开放提质促跃升

## 区域发展

开放是时代命题，枢纽是崛起关键。区委十届十次全会强调“开放提质促跃升”为航向，让嘉兴南湖机场的轰鸣声成为长三角开放新序曲，推动秀洲在打造区域枢纽中心的征程上勇毅前行。

临空牵引带动是核心抓手。秀洲临空战略落地，临空经济区已引进广州飞机维修等27个优质项目，总投资超120亿元，圆通东方天地港等龙头项目稳步推进，未来将实现“全球123快货物流圈”目标，以空港枢纽撬动

消费提档升级形成双向支撑。区委十届十次全会强调“推动消费提档升级”，坚持“内需主导”，打造“双循环”节点。借机场客流红利，推出“一张机票游秀洲”活动，开通航文旅专线，实现“下飞机、上巴士、游秀洲”的便捷体验，转化为境流量为消费留量。向内实施提振消费行动，开展消费品以旧换新，培育悦己经济等新型业态，推进江南摩尔焕新，赛博新能源汽车公园等项目，加大“好房子”建设力度，形成“外拓增量、内活存量”的良性循环。

## 文化赋能谱新篇

## 区域发展

文化是城市精神根脉与高质量发展核心动能。区委十届十次全会提出“聚焦传承创新，推动文化赋能发展新突破”，将文化建设融入发展全局，深化“八项工程”，推动文化软实力转化为发展硬支撑，为2026年高质量发展注入持久力量。

文化赋能产业，破解升级瓶颈。传统产业提质与新兴产业壮大离不开文化附加值与竞争力。秀洲以“文化+科技”为突破口，抢抓数字

经济机遇，以科技创新优化文化产业生产模式，以文化内容拓展科技应用场景。依托头部企业“视听+”产业，搭建浙江文交所嘉兴运营中心等平台，推动文化“新三样”出海，推动文化产业链向支柱产业跨越，为制造业、服务业注入文化基因，契合现代产业集群建设目标。

文化赋能文旅，擦亮开放红利。嘉兴南湖机场通航带来海量客流，“文化+旅游”是流量转留量的关键。秀洲依托京杭大运河、新塍古镇等优质资源，放大运河文化旅游度假区效应，推进重点文旅项目，承接赛事IP溢出效应，将文化资源转化为消费产品，既让开放成果惠及产业，也彰显秀洲魅力。

文化赋能民生，践行共富理念。文化富足是共同富裕的重要维度，文化供给质量直接关联群众的幸福感与归属感。秀洲“大公文化”服务体系供给，落地文化惠民政策，激活群众文化创造力，凝聚区域发展精神力量，筑牢民心根基。

## 城乡融合促发展

## 区域发展

城市能级跃升与乡村振兴同频共振，区委十届十次全会明确“聚焦城乡一体，在‘强城’‘兴村’‘融合’上实现新突破”。这一部署立足秀洲发展阶段，契合战略需求，是破解发展不平衡、夯实高质量发展根基的关键。

“强城”为关键支撑。秀洲重点深化运河湾新城建设，秀洲片区提档升级，推进秀洲综合保税区建设，加快大新型农村集体经济，破解农民增收难题，打造乡村振兴致富产业链。

“融合”是关键路径。要素层面，通过全域土地综合整治、房屋安置、“蓝领公寓”等举措

促进城乡要素双向流动；交通层面，推进乍嘉苏高速改扩建、G524二期、空港大道等项目，构建内联外畅路网；区域层面，推动拱合与濮院镇的融合发展，深化与江苏吴江跨省合作，拓展融合广度与深度。

从“强城”聚能到“兴村”提质，再到“融合”破壁，秀洲城乡融合发展路径清晰。全城协同、双向赋能的实践，终将实现城市繁华与乡村美美交融。

## 惠民提质增福祉

## 区域发展

战略，推动嘉兴高新区与新塍镇联动发展，打破行政区域界限，实现城市发展空间与乡村振兴腹地无缝衔接。

“兴村”是重要根基。秀洲激活乡村内生造血能力，以五大区块组团发展放大资源整合效应，通过“共富工厂”迭代升级，壮大新型农村集体经济，破解农民增收难题，打造乡村振兴致富产业链。

“融合”是关键路径。要素层面，通过全域土地综合整治、房屋安置、“蓝领公寓”等举措

促进城乡要素双向流动；交通层面，推进乍嘉苏高速改扩建、G524二期、空港大道等项目，构建内联外畅路网；区域层面，推动拱合与濮院镇的融合发展，深化与江苏吴江跨省合作，拓展融合广度与深度。

从“强城”聚能到“兴村”提质，再到“融合”破壁，秀洲城乡融合发展路径清晰。全城协同、双向赋能的实践，终将实现城市繁华与乡村美美交融。

战略，推动嘉兴高新区与新塍镇联动发展，打破行政区域界限，实现城市发展空间与乡村振兴腹地无缝衔接。

“兴村”是重要根基。秀洲激活乡村内生造血能力，以五大区块组团发展放大资源整合效应，通过“共富工厂”迭代升级，壮大新型农村集体经济，破解农民增收难题，打造乡村振兴致富产业链。

“融合”是关键路径。要素层面，通过全域土地综合整治、房屋安置、“蓝领公寓”等举措

促进城乡要素双向流动；交通层面，推进乍嘉苏高速改扩建、G524二期、空港大道等项目，构建内联外畅路网；区域层面，推动拱合与濮院镇的融合发展，深化与江苏吴江跨省合作，拓展融合广度与深度。